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KONKURS Z CHEMII

dla ucznidow szkét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym
2022/2023

ETAP WOJEWODZKI 21 LUTEGO 2023

WITAMY Cig w wojewodzkim etapie konkursu z chemii. Przed Tobg 20 zadan. Po uwaznym
przeczytaniu, pomysl nad sposobem rozwigzania zadania i przedstaw je w miejscu przeznaczonym
na obliczenia i odpowiedz. Jezeli nie jestes pewny/a swojej odpowiedzi, wykonaj obliczenia w
brudnopisie, a ostateczng wersje odpowiedzi wraz z obliczeniami przepisz do arkusza
konkursowego (brudnopis nie bedzie sprawdzany). Jezeli bedziesz miat/a chwilowe problemy z

udzieleniem odpowiedzi na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwigzaniu powroc¢ do
nierozwigzanych zadan.

W zatgczeniu uktad okresowy pierwiastkow, tabela rozpuszczalnosci wodorotlenkow i soli.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Jestes w gronie najlepszych chemikow naszego wojewodztwa. Gratulujemy.

Powodzenia !

Przewodniczqgcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii




dr inz. Krzysztof Blaszczak

Zadanie 1. [0-1 pkt]

Kwas karboksylowy, nalezacy do grupy kwaséw monokarboksylowych o pigciu atomach wegla w
czasteczce, wystepuje w korzeniach niektdrych roslin np. arcydziggla i kozika lekarskiego.
Uwazany jest za afrodyzjak dla kotéw. Jego nazwa zwyczajowa to kwas:

a) |mréwkowy

b) |mastowy

c) |walerenowy

d) |walerianowy

Zadanie 2. [0-3 pkt]

W probowce umieszczono roztwér wodny kwasu aminooctowego, po czym umieszczono w nhiej
uniwersalny papierek wskaznikowy. Co zaobserwowano w probowce? Sformutuj wniosek
dotyczacy przeprowadzonego do$wiadczenia. Zapisz wzor polstrukturalny tego kwasu.

Obserwacja:

Whiosek:

Wzor polstrukturalny:

Zadanie 3. [0-10 pkt]

Zaprojektuj do§wiadczenie chemiczne — Otrzymywanie soli nierozpuszczalnej w wodzie w reakcji
fosforanu(V) sodu z azotanem(V) wapnia. Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego
do$wiadczenia oraz przynajmniej jedng hipoteze do postawionego pytania. Narysuj schemat
doswiadczenia z opisem, zapisz obserwacje 1 wnioski. Zapisz rdwnanie reakcji chemicznej jaka
miala miejsce w zaplanowanym doswiadczeniu w formie czgsteczkowej, jonowej petnej 1 jonowe;j
skroconej. Podaj nazwe systematyczng powstatej soli nierozpuszczalnej oraz podaj nazwe reakc;ji,
w ktorej powstaje sol nierozpuszczalna w wodzie.



Zadanie 4. [0-1 pkt]

W ponizszej tabeli wybierajac odpowiedz 1, 2 lub 3 dokoncz zdanie zakonczeniem sposrod
A.-CorazD.-F
Kwas oleinowy jest o0 wzorze sumarycznym:

1. C7H;COOH A. wigzania pojedyncze D. zabarwi si¢ na
1jedno wigzanie kolor bragzowy.
w ktorym podwdjne migdzy 1 imozna go
miedzy a 2 atomem wegla zidentyfikow
atomami ac¢ z uzyciem
wegla wody

2. C7H5;COOH  wystepuja  B. wigzania pojedyncze bromowej, E. odbarwi sie.
1jedno wigzanie  ktora to w
podwojne miedzy 9 jego
a 10 atomem wegla  obecnosci

wigzania pojedyncze zabarwi si¢ na
3. CysH3sCOOH C. 1jedno wigzanie F. kolor fioletowy.

podwojne miedzy 14

a 15 atomem wegla



Zadanie 5. [0-12 pkt]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu metanowego z alkoholem etylowym.
Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego do$wiadczenia oraz przynajmniej jedna
hipoteze¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia z opisem, uwzglednij jego
warunki przebiegu, zapisz obserwacje. Zapisz rownanie reakcji chemicznej, jaka miata miejsce w
zaplanowanym do$wiadczeniu na wzorach potstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w
koteczku elementy, z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w kéteczku nowo powstale wigzanie
chemiczne oraz podaj jego nazwe. Podaj jaka role pelni kwas siarkowy(VI) w tej reakcji. Zapisz
wnioski podajac nazwe reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem doswiadczenia oraz
nazwe¢ zwyczajowa i systematyczng nowo powstatego organicznego zwigzku chemicznego. Okresl
rodzaj reakcji chemicznej — podaj jej nazwe.



Zadanie 6. [0-3 pkt]

W celu zbadania wlasciwosci chemicznych kwasu metanowego 1 etanowego przeprowadzono
doswiadczenie zilustrowane schematem:

L. II.
(77X}

[ teestey | oy

aq — roztwor wodny danej substancji chemicznej
Napisz rownanie reakcji chemicznych w formie czgsteczkowej, ktore zaszty w obu probdéwkach
oraz podaj nazwy systematyczne obu soli, jakie powstaty w reakcjach chemicznych.

DL
NazZWY SYStEMALYCZNE SOLI: ...ttt ettt ettt et et e ettt e e e e eenes
Zadanie 7. [0-2 pkt]

Wymien 4 zastosowania etynu:



Zadanie 8. [0-2 pkt]

Ocen prawdziwo$¢ zdan dotyczacych glicerolu. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Jest alkoholem polihydroksylowym i posiada dwie grupy hydroksylowe.

Jest ciecza oleistg 1 bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie.

v
= || |

1
2
3. |Mozna otrzymac¢ go z thuszczu.
4

Jest ciecza o stodkim smaku 1 dlatego stosowany jest do produkcji
wyrobow cukierniczych.

Zadanie 9. [0-1 pkt]

W doswiadczeniu chemicznym przedstawionym na schemacie podczas spalania butanu u wylotu
proboéwki powstat czarny osad, a na $ciankach probowki pojawily si¢ krople bezbarwnej cieczy.

butan

Zapisz rownanie tej reakcji:

Zadanie 10. [0-2 pkt]

Uzupehij luki w ponizszym teks$cie dobierajac odpowiednie wyrazenia podane w ramce. Uzyj
wyrazenia w odpowiedniej formie.

W obiegu azotu w przyrodzie pierwotne wchlanianie azotu nastgpuje przez bakterie azotowe.
Proces ten mnazywamy .............ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiannn, , a jego produktem jest amoniak.
Utlenianie  amoniaku do  jonéw  azotanowych(Ill) i azotanowych(V) nazywamy
....................................... Natomiast proces przeksztalcania nadmiaru azotanéw(V) do
€aZOWEZ0 AZOtU NAZYWAINY ..evvvniiittiiiiieteeetiiiiereeeeeannnns .

denitryfikacja amonifikacja nitryfikacja

Zadanie 11. [0-3 pkt]

Ponizej przedstawiono identyfikowane substancje, potrzebne odczynniki oraz opis obserwacji.



Identyfikowane substancje:
I biatko I1. kwas oleinowy III. skrobia

Potrzebne odczynniki:
A. roztwor jodu, np. jodyna
B. stezony HNO;
C. woda bromowa

Opis obserwacji:
a. zmiana zabarwienia na kolor zotty
b. pojawienie si¢ zabarwienia ciemnoniebieskiego
c. wytracanie si¢ bialego osadu, a zawarto$¢ probowki zostaje bezbarwna

Uzupelnij ponizszq tabele przypisujac charakterystycznej reakcji odpowiednio
identyfikowang substancje, potrzebny do tego odczynnik i opis obserwacji:

Rozwigzanie:

Charakterystyczna | Identyfikowana | Potrzebne odczynniki Opis obserwacji
reakcja substancija oraz warunki

Reakcja
ksantoproteinowa

Reakcja z woda
bromowa

Reakcja z jodem

Zadanie 12. [0-1 pkt]

Stosunek wagowy wegla do wodoru do tlenu w czgsteczce glukozy wynosi:
a) 6:12:6

b) 12:1:16

c) 6:1:8

d) 8:1:6

Zadanie 13. [0-1 pkt]

Ktore z ponizszych witasciwosci fizycznych sg wspolne dla skrobi i celulozy? Podkresl poprawne
odpowiedzi: w czystej postaci substancja biata, w czystej postaci substancja przezroczysta, z goraca
wodg tworzy kleik, nie rozpuszcza si¢ w zimnej wodzie, bez smaku, ma stlodkawy smak, posiada
charakterystyczny zapach, bez zapachu.

Zadanie 14. [0-2 pkt]

Podaj instrukcj¢ na przeprowadzenie doswiadczenia reakcji bromu z etenem.



Zadanie 15.

[0-2 pkt]

W ponizszym zbiorze znajduja si¢ jony zdysocjowanych pojedynczych czasteczek soli: azotanu(V)
zelaza(IlI), chlorku glinu, siarczanu(VI) glinu. Zapisz wzory sumaryczne tych soli oraz wybierz
poprawnie zapisane jony powstajace w w wyniku dysocjacji elektrolitycznej wyzej wymienionych

soli.

Fe**  CI* 3 S0~ Fe* NO;*

3CI' 3Fe' NO; 2S04 JAI'  3A1F  Cr

2 AP JAF SO* 3NO5 AP*
azotan(V) zelaza(Ill):
WZOT SUMATYCZILY: ..o
jony po dysocjacji 1 czasteczki SOLi: .....vuieiii i
chlorek glinu:
WZOT SUMATYCZNY: oo
jony po dysocjacji 1 czasteczki SOLi: ....ovuuieiit i,
siarczan(VI) glinu:
WZOT SUMATYCZNY: oo
jony po dysocjacji 1 czasteczki SOli: .....oviiiiniiiii e
Zadanie 16. [0-1 pkt]
Ponizsza czasteczka przedstawia budowg¢ chemiczng substancji nalezacej

do

grupy

.......................................... . Po takiej budowie czasteczki mozemy sadzi¢, Ze jest ona o
................................................ stanie skupienia.

0
LH ~ 0—C—CrHy
4
1
(}/HL-O« ¢ = CarHas




Zadanie 17. [0-1 pkt]

Denaturacje biatka powoduje:

a) |2% roztwor sacharozy

b) |chlorek sodu

c) |sole otowiu

d) |olej

Zadanie 18. [0-5 pkt]

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos$¢ podanych informacji (A — E).

A. |Dekantacja, to samorzutny proces polegajacy na opadaniu PRAWDA | | FALSZ
czastek ciala statego .

B. |Roztwér wilasciwy to roztwdr, w ktorym czasteczki PRAWDA | | FALSZ
rozpuszczone majg rozmiar w zakresie 10° — 107 m.

C. |Fruktoza wykorzystywana jest m. in. jako konserwant produktéw PRAWDA [ | FALSZ
spozywczych dzieki higroskopijnosci.

D. |Spozycie metanolu przez cztowieka moze spowodowac slepotg. PRAWDA | | FALSZ

E. |Sumaryczny wzor sacharozy to: C:H»0O1,. PRAWDA | | FALSZ

Zadanie 19. [0-1 pkt]

Podaj sktad ilosciowy atomoéw poszczegodlnych pierwiastkow w wigzaniu peptydowym, estrowym i
grupie karboksylowe;.

= WIGZANTIE POPLYAOWE: .o .ntinttitt ettt ettt et et et et et et e e et et e e et e et et

LA V21 (S 1 (0 ) P

- grupa KarboKSYLOWa: ... e

Zadanie 20. [0-3 pkt]

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczenia 30 g substancji w 150
cm’® etanolu o gestosci 0,79 g/cm®. Wynik podaj z doktadnos$cia do jednego miejsca po przecinku i
udziel odpowiedzi.



10

Brudnopis
(nie podlega sprawdzaniu — prosze nie oddawa¢ nauczycielom)
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